



主办单位：
河北省工商业联合会
河北经济日报社
协办单位：
河北天昕建设集团有限公司

责任编辑：孙兴兴
电话：0311-89867881
E-mail: 87989714@qq.com

石家庄市工商联创新打造“专家助企行”服务品牌 激发民营企业内生动力和创新活力

石家庄市工商联创新打造“专家助企行”服务品牌，创新实施“诊脉问需一靶向开方一跟踪问效”全流程精准服务模式，破解民营企业发展难题，激发民营企业内生动力和创新活力

本报讯(孙兴兴 林岚)石家庄市工商联紧扣促进“两个健康”主题，聚焦破解民营企业发展难题、激发民营企业内生动力和创新活力，创新打造“专家助企行”服务品牌。活动通过系统化资源整合、精准化靶向服务、机制化组织保障，探索形成了可复制、可推广的助企服务新模式。截至目前，累计服务企业超200家，有效赋能民营经济高质量发展。

把脉问需摸实情 深入一线了解企业诉求

“专家助企行”活动坚持问题导向，采取面对面座谈、专项问卷、深入企业一线走访等方式，全方位了解企业发展现状，切实摸清企业发展过程中的瓶颈和需求。石家庄市工商联组织专门力量就摸排出的问题和需求进行梳

理汇总，确保企业需求摸得实、专家团队对接准，为后续专家开展服务提供有效支撑。在石家庄市鹿泉区光谷金成产业园专项活动中，石家庄市工商联通过深入一线实地考察与集中座谈，精准识别并系统梳理出企业在招商资源不足、产销对接不畅、知识产权保护薄弱等6类共性痛点问题，石家庄市工商联精准匹配专家团队，为后续精准施策奠定了坚实基础。

协同联动搭平台 汇聚多元力量构建服务矩阵

石家庄市工商联着力构建高效联动、资源集成的服务支撑平台。一方面，充分发挥桥梁纽带作用，强化纵横联动。横向联合工信、商务、发改、审批等政府职能部门，开展政策宣讲解读与专题业务培训，推动惠企政策精准匹

配、直达快享，打通政策落地“最后一公里”；纵向加强市县两级工商合力，以园区为产业集聚主阵地、商会为资源对接桥梁，促进园区与商会深度融合，依托园区产业优势与商会资源网络，发挥园区项目落地载体和商会政企沟通枢纽功能，构建“市级统筹资源规划、县级精准对接需求、园区落实产业承载、商会助力资源链接”的高效协同体系，推动双向赋能与联动发展。另一方面，精心组建专业化专家服务团队，注重从会员企业中遴选具有丰富实战经验的技术骨干和行业精英。目前，汇聚各领域专家的服务团队规模已达30余人。专家团队不仅提供战略规划、技术创新等智力支持，更凭借其行业资源，积极穿针引线。

精准服务除痛点 量身定制破解企业发展瓶颈

聚焦前期摸排需求，创新实施“诊脉问需一靶向开方一跟踪问效”全流程精准服务模式，分三个阶段开展助企赋能活动。第一阶段，开展座谈交流会，专家现场对企业发展中

遇到的瓶颈问题提出意见建议。第二阶段，采取“一对一”“多对一”赋能行动，依据企业行业属性、规模体量、发展阶段，为企业精准画像，量体裁衣，精准制定解决方案。第三阶段，针对区域企业共性痛点进行梳理汇总，为企业开展公益讲座，助力企业实现降本增效。为确保服务成效，通过定期回访、满意度测评等方式动态掌握服务效果，及时调整优化方案，切实帮助企业解决实际困难。

“专家助企行”活动是石家庄市工商联落实全国工商联、河北省工商联“进企业、解难题、送政策、促发展”活动的具体举措，是服务“两个健康”的生动实践，该活动已取得三个方面实实在在的成效：一是通过系统化设计、精准化施策、机制化保障，有效破解企业发展瓶颈，助力企业平均效益稳步提升；二是优化区域营商环境，畅通政企沟通渠道，推动政策红利充分释放，增强企业发展信心；三是激发民营企业的内生动力和创新活力，促成一批企业间的深度合作与资源互补，推动产业集群协同升级。

河北省工商联 开展“创赢先锋”培训

本报讯(通讯员高锋)近日，河北省工商联“创赢先锋”培训暨民营经济人士理想信念教育培训班在辽宁雷锋干部学院举办。培训采取“专题授课+现场教学+沉浸式教学+交流研讨”的方式进行，邀请有关专家学者围绕《雷锋精神的时代智慧和力量，加强企业现代化治理》《中国经济形势分析和政策解读》等内容进行专题授课，并赴雷锋纪念馆、煤矿博物馆、沈阳抗美援朝烈士陵园等地进行现场教学。

河北省工商联举办 AI赋能企业发展培训班

本报讯(通讯员高锋)日前，河北省工商联“创赢先锋”培训暨AI赋能企业发展培训班在廊坊举办。培训采取“专题授课+现场教学+营商推介”的方式进行，邀请专家学者围绕《人工智能产业发展趋势及赋能产业应用》《AI在行业中的实际应用案例及算力平台实操演示》等内容进行专题授课。组织学员赴京津冀大数据创新应用中心、新奥集团、青美数智园区进行考察学习和现场教学。

孟村工商联 搭建互联互通平台

本报讯(通讯员王仁和)今年以来，孟村工商联联合金融、司法、税务、高校等多部门及专业力量开展政银企座谈会、法企对接会、校企交流会、财税培训会等活动30余场，为企业提供金融支持、法律保障、减税降费等精准惠企服务，为企业解决诉求66件，促成河北龙锦管道装备有限公司与沧州师范学院齐越传媒学院产学研深度合作，有力促进民营企业高质量发展。

邯郸市永年区 民营企业服务中心成立

本报讯(通讯员翟铁鹰 陈静敏)近日，邯郸市永年区民营企业服务中心正式挂牌成立。该中心将聚焦企业全生命周期需求，重点开展四项工作：一是政策集成落地，梳理国家至区级惠企政策，建立动态数据库，通过宣讲、辅导等方式助力企业精准享惠；二是政企沟通协调，搭建常态化对接平台，收集企业用地、用工等难题，形成诉求清单，协调职能部门办结；三是资源对接赋能，联动金融、法律等专业机构，提供融资、法务等配套服务；四是成长培育提升，组织企业家培训、行业交流等活动，助力企业提质升级。

沧州新华区商业协会建立 数字平台赋能企业发展

本报讯(通讯员沈联)为促进会员间资源共享、业务协作，沧州市新华区工商联、新华区商业协会联合会员单位沧州市凯卓网络科技有限公司正式上线商业协会专属小程序平台。平台特设企业展示与产品推广模块，为会员单位提供低成本、高效率的推广平台。该平台将作为协会工作的“数字橱窗”，不仅便于会员及时掌握协会动态、参与组织生活，更能全方位塑造和传播协会积极作为、服务企业的良好公众形象，增强会员归属感与集体凝聚力。

扎根乡土打造特色农业品牌 ——访邯郸市永年区喆兴蔬菜专业合作社理事长杨永刚

邯郸市永年区喆兴蔬菜专业合作社位于永年区东杨庄镇杨庄村，主要从事蔬菜新品种试验、生产、销售、加工、技术咨询等服务。合作社采取“合作社+基地+农户”的管理方式，积极推广农业先进技术，加快产业发展升级，该合作社被评为国家级示范社，是邯郸市蔬菜种植领域的代表性企业。近日，河北经济日报《民营经济》导刊对该合作社理事长杨永刚进行了专访。

扎根乡土推动规模经营

2008年，杨永刚开始尝试小范围种植蔬菜。他把一家一户的农民联合起来经营，在坚持小规模农户家庭承包经营、保持各自财产所有权不变的前提下，按照自愿的基本原则建立起经济互助组织。入社农户通过在农产品销售、农业生产资料购买、技术信息服务以及农

产品加工等具体环节上展开合作经营，降低各自分散经营的成本，实现规模经营，提高市场议价能力，增强抵御市场风险的能力，最终达到增加经营收入的目标。有了成功的经验，他流转了本村的320亩土地，创办了邯郸市永年区喆兴蔬菜专业合作社。

应用先进技术打造特色农业品牌

作为土生土长的农民，杨永刚了解基本的蔬菜种植技术，但是对作物的高产、病虫害防治技术的了解远远不够。为了学好蔬菜种植技术，发展壮大合作社，他积极参加农业农村部门组织的培训学习。近几年，农场引进示范番茄、樱桃番茄、口感番茄等新品种7个，发展特色番茄绿色生产示范基地180亩。从新品种引进到大获丰收，从新技术应用到效益提升，从品牌打造到质量追溯，杨永刚的番茄示

范基地实现了跨越式发展。

杨永刚积极推广“智能水肥一体化”技术示范和滴灌种植，减少土传病害和气传病害的发生。滴灌灌溉应用，每茬蔬菜可节约用水50%，减少了农药使用次数，实现科学浇水，精准施肥；在物理防控技术方面，基地在棚室四周、门口处和顶部设置防虫网，棚内悬挂粘虫板(黄板、蓝板)，物理诱杀蚜虫、粉虱、斑潜蝇、蓟马等；利用熊蜂授粉，不使用人工授粉，降低劳动成本，提升番茄品质，收到了良好的生态效益和社会效益；引进全自动打药设备，减少农药用量，节省人工。

凭借优秀的技术创新能力和过硬的产品质量，该合作社产品供不应求，主要销往北京新发地、美食品以及其他批发市场，实行了农超对接、优质优价。

创新循环发展模式提升产品质量

为了让消费者吃得放心，杨永刚制定出一套“蔬菜生产废弃物循环再利用技术”。之前，处理大量西红柿秧是难题，既污染环境又浪费资源。2021年，在专家指导下，杨永刚结合传统的沤农家肥经验，春茬西红柿摘完后，高温闷棚5—7天，待棚内病虫害绝迹后，割掉秧子，进行粉碎还肥。使用西红柿秧子作底肥，增加土壤有机质含量，有利于下茬西红柿秧生长。大量施用西红柿秧子还肥，1亩地可减少使用40%的化学肥料。多种先进技术一起发力，确保了西红柿口感好、糖分大、酸味正，受到了消费者欢迎。2022年，杨永刚特色番茄绿色生产示范基地被评为环京蔬菜供应基地，产品获得有机认证。



邯郸市永年区喆兴蔬菜专业合作社理事长杨永刚

为了拓宽销售渠道，杨永刚积极参加各级部门组织的优质农产品展销活动。“喆兴”牌蔬菜被评为(第十二届、第十三届)中国(廊坊)农产品交易会名优产品；在2017年第二届京津冀蔬菜产销对接会上，合作社荣获“2016—2017年度河北省京津冀蔬菜产销对接先进单位”，并被京津冀优质农产品行业联盟聘为理事单位；2018年5月，“喆兴”牌蔬菜被河北省蔬菜行业协会、第三届京津冀蔬菜食用菌产销对接活动组委会授予2018年品牌农业菜王争霸赛优胜奖。口感番茄被第六届京津冀蔬菜产业发展大会评为“河北蔬菜精品”；获第七届京津冀蔬菜产业发展大会“番茄大王”称号。杨永刚利用网络平台开展网上销售，进一步扩大品牌宣传受众群体，销售渠道和发展道路不断拓宽，产业规模持续壮大。(李剑)



杨永刚(左二)与技术人员在番茄示范基地开展技术交流。

以绿色理念绘就产业未来 ——访河北亚都管道装备集团有限公司董事长高砚松



河北亚都管道装备集团有限公司董事长高砚松

河北亚都管道装备集团有限公司是一家集管道元件研发、生产、销售及技术服务为一体的现代化高端装备制造企业。该公司始终围绕绿色发展理念创新管理模式与技术路径，构建了覆盖全流程的绿色管理体系，2024年，被河北省工业和信息化厅确定为省级“绿色工厂”。近日，河北经济日报《民营经济》导刊对该公司董事长高砚松进行了专访。

智慧为笔 勾勒绿色管理新图景

早在行业对“绿色转型”尚在摸索之时，高砚松便敏锐地预见到可持续发展是制造业的必然方向。他力主引入先进的办公自动化系统，构建全流程的数字化管理体系，涵盖销售管理、采购管理、生产管理、加工管理、库存管理、物资管理、账目管理、统计分析、系统管理等功能，围绕采购合同，开展跟踪管理工

作，对生产过程中的设备运行数据、工艺参数等进行全程存储和备份，以便于后期对产品进行质量追溯，实现对产品生产的全生命周期数据管理。“每一个环节的数据沉淀，不仅关乎效率，更是产品全生命周期绿色管理的基础。”高砚松指着实时跳动的生产数据屏解释道。这套系统为质量追溯和持续优化提供了坚实的数据支撑，使“减污降碳”的协同目标得以精准落地。

科技为墨 绘就生态工厂新底色

走进河北亚都管道装备集团有限公司，扑面而来的不是想象中的工业喧嚣，而是绿树成荫、鸟语花香的景象。这幅“花园式工厂”的画卷，正是高砚松以绿色发展理念精心绘就的产业未来。在企业生产厂区，“有土见绿、四季常青、三季有花”不仅是口号，更是高砚松对工业与自然和谐共生的执着实践。他主导淘汰高能耗、高污染的老旧工艺，转而拥抱创新，投入研发的“大口径厚壁无缝热压弯头制造方法”，显著提升了材料利用率；精心设计的“雨污分流系统”实现了水资源的高效循环利用。这些技术改造如同精妙的画笔，在提升核心竞争力的同时，也在厂区描绘出一幅绿意盎然的生态画卷。

“质量是生存之本，绿色是发展之魂。”这是高砚松常挂在嘴边的话。在他的带领下，亚都集团将绿色理念深植于产品基因。亚都管道先后取得了“高压厚壁大口径无缝推制弯头”“冷推不锈钢弯头”“高压厚壁无缝热压三通”“高压厚壁无缝热压异径管”等34项专

利，涵盖了高压厚壁无缝弯头、三通、异径管等核心产品，这不仅是技术实力的勋章，更是对“绿色制造”的极致追求——更坚固耐用意味着更长的生命周期和资源节约。这份匠心也延伸至细节：积极采用环保包装材料。企业积极推行使用绿色包装物包装商品，被陆航中标(北京)认证服务有限公司认定为优秀绿色包装实施单位，绿色承诺贯穿产品旅程的最后一环。

匠心为魂 锻造绿色品牌影响力

从一家专业管道元件制造商，到如今拥有中国石油、中国海油等顶级供应商资质，集美国石油学会质量管理体系认证、美国机械工程师学会ASME U(压力容器)+S(锅炉)

钢印认证、中国船级社(CCS)工厂认证证书、出口欧盟CE-PED4.3承压设备材料认证、俄白哈海关联盟CU-TR认证等全球权威认证于一身的行业标杆，并获评河北省高新技术企业、河北省工业企业B级研发机构、河北省科技型中小企业、河北省安全生产诚信企业、河北省专精特新示范企业、河北省合金钢管道管件技术创新中心，河北亚都管道装备集团有限公司的国际化、多元化、现代化之路，始终由绿色发展的核心引擎驱动。

面对未来，高砚松表示，“‘绿色引领者’并非终点，我们将继续深耕绿色技术与管理创新，将减污降碳进行到底。企业的愿景是成为全球领先的绿色管道解决方案提供商，让中国制造的绿色名片更加闪亮。”(王仁和)



厂区一角。